	

《安岳县人民政府2024年森林防火命令》
政策解读

2024年1月  日，安岳县人民政府印发《安岳县人民政府2024年森林防火命令》（以下简称《防火令》）。现将《防火令》内容解读如下。
一、《防火令》出台背景和意义
近年来，在县委、县政府的正确领导下，经过各级部门的共同努力，我县的森林防火工作一直保持了平衡态势，森林火灾的防控水平和应急处置能力不断提高，森林火灾的发生率和受害率很低，未发生森林火灾和人员伤亡事故。但是，我县每年的春耕、清明期间上坟祭祖、烧荒等野外用火现象频繁，森林火险隐患较多，为加强野外火源管理，切实做好当前森林防火工作。根据《中华人民共和国森林法》《森林防火条例》《四川省森林防火条例》《四川省人民政府2024年森林防火命令》等相关规定，结合我县实际，特发布《防火令》。
二、目标任务
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记对森林草原防灭火工作重要指示批示和李强总理重要批示精神，认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府、市委、市政府及县委、县政府的决策部署，进一步深化我县森林防灭火工作，确保人民群众生命财产和森林资源安全。
三、《命令》的法律效力
《森林防火条例》第二十八条规定，森林防火期内，预报有高温、干旱、大风等高火险天气的，县级以上地方人民政府应当划定森林高火险区，规定森林高火险期。必要时，县级以上地方人民政府可以根据需要发布命令，严禁一切野外用火；对可能引起森林火灾的居民生活用火应当严格管理。
《四川省森林防火条例》第二十二条规定，县级以上地方人民政府应当划定森林防火区，在预报有高温、干旱、大风、强雷暴等高火险天气时，应当划定森林高火险区，并向社会公布。必要时，县级以上地方人民政府可以发布禁火令，严禁一切野外用火；对可能引起森林火灾的居民生活用火应当严格管理。
四、《命令》的主要内容和适用范围
《命令》共分为前言和具体规范两部分。前言对《命令》的意义和法律依据进行了说明。具体规范共10条，分别对防火期、防火区、发布禁火命令、火源管控、排查整治火灾隐患、分期分区精准管控、应急准备和科学处置、宣传教育、落实防灭火责任、和监督检查进行了规定和约束。规定了防火期和高火险期，从责任落实、防火宣传、火源管控等方面对各乡镇（街道）、各有关部门提出了具体要求，对进入林区的人员和车辆也作出了规定。
五、《命令》的特点
一是明确了防火期和高火险期。森林防火期为2024年1月1日至5月31日，其中2月1日至5月10日为森林高火险期。   
二是划定了森林防火区。划定全县森林、林木、林地及边沿 30 米内为森林防火区；根据火险区域类型，划定两板桥镇为重点区域，护龙镇、毛家镇、双龙街乡、石羊镇、大平镇、南薰镇为较重区域，岳城街道、岳阳镇、周礼镇为生态敏感区域。
三是严格“四个一律”。 对森林防火期内在森林防火区野外烧纸、吸烟等违规用火的，一律依法给予行政处罚；公职人员一律依规依纪依法给予党纪政务处分直至开除公职；对在场不予制止或制止不力的领导干部一律依规依纪依法给予党纪政务处分；对引起火灾构成犯罪的，一律依法追究刑事责任。
四是对防火责任单位的工作提出具体要求。从火源管控、排查整治火灾隐患、分期分区精准管控、应急准备和科学处置、宣传教育、落实责任和监督检查等方面，对各防火责任单位提出具体要求。如在林区要道、国有林场林区、各类自然保护地、景区等出入口设立检查站和森林防火警示牌，设置“防火码”。凡进入森林防火区的人员和车辆必须扫码登记，接受防火检查，主动交出火源由检查站代为保管，严禁携带火种或易燃易爆物品进入森林防火区。机动车等司乘人员严禁在森林防火区丢弃火种火源。
森林防火区内的城镇、道路，村庄(住户)、学校、医院、养老院、文物保护单位、易燃易爆站库、工厂、天然气开采、电站、施工工地、行人休息驿站、景区旅游步道、祭祀煨桑点等重点地段、重点目标和重要设施，以及在森林火灾危险地段的石油天然气管道、电力和电信线路设施等，有关责任单位应当开设防火隔离带，清除沿途、周边和下方的枯枝落叶、杂草等可燃物，对电力、通信线路和石油天然气管道定期组织看守巡护和安全检查，整治存在的火灾隐患。
五是明确了各有关单位责任。森林防灭火工作全面执行森林防灭火工作行政首长负责制，落实属地领导责任、部门行业监管责任和生产经营管理单位主体责任，以及联防联控责任；实行县包乡镇（街道）、乡镇（街道）包村（组）、村（组）包户、护林员包山。林区毗邻单位签订联防协议，落实联防责任，协同做好联防区域内的森林防灭火工作。森林防火期内，负有森林防灭火包片任务的县级领导定期深入基层一线检查指导；遇森林火险橙色以上预警时，森林防灭火指挥机构和成员单位负责人带队下沉一线包干蹲点指导。
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